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„Tam, gdzie jest zgoda serca, tam rodzi się Bóg”
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To jest mój Syn umiłowany,  
w którym mam upodobanie, Jego słuchajcie!
Druga Niedziela Wielkiego Po-

stu prowadzi nas na górę prze-
mienienia. Po pierwszych dniach 
postnych zmagań, po rachunku 
sumienia, po podejmowanych wy-
rzeczeniach, Kościół stawia przed 
nami Ewangelię o Przemienieniu 
Pana Jezusa (Mt 17, 1-9). Nie po to, 
abyśmy na chwilę „uciekli” od co-
dzienności, ale abyśmy zobaczyli, 
dokąd prowadzi droga krzyża.

Święty Mateusz opisuje scenę 
niezwykłą. Jezus bierze z sobą 
Piotra, Jakuba i Jana i zaprowadza 
ich „na górę wysoką, osobno”. To 
zawsze jest pierwszy krok w stro-
nę Boga – wejść wyżej i odejść na 
bok. Wielki Post jest właśnie ta-
kim wejściem na górę: ogranicza-
my to, co zbędne, wyciszamy się, 
szukamy czasu na modlitwę. Bez 
tego oddalenia od hałasu świata 
trudno zobaczyć Bożą chwałę.

„Twarz Jego zajaśniała jak słoń-
ce, odzienie zaś stało się białe 
jak światło”. Uczniowie zobaczyli 
na chwilę to, kim Jezus jest na-
prawdę. Nie tylko nauczycielem, 
nie tylko cudotwórcą, ale Synem 
Bożym, pełnym chwały. To świa-
tło nie było jednak celem samym 
w sobie. Ono było umocnieniem 
przed drogą do Jerozolimy, przed 
męką i krzyżem.

Wielki Post nie jest czasem 
smutku dla samego smutku. Jest 
drogą, która prowadzi do światła. 
Kiedy podejmujemy post, modli-
twę, jałmużnę – nie czynimy tego 
dla ćwiczenia charakteru. Czyni-
my to, aby nasze serce stało się 
czystsze. Bo tylko czyste serce po-
trafi dostrzec Bożą chwałę. Jezus 
przemienia się wobec tych, którzy 
poszli za Nim i weszli z Nim na 
górę.

Piotr, zachwycony tym doświad-
czeniem, mówi: „Panie, dobrze, że 
tu jesteśmy”. Chce zatrzymać tę 
chwilę, postawić namioty, prze-
dłużyć radość. To bardzo ludzkie. 
Każdy z nas chciałby zatrzymać 
chwile pokoju, bliskości Boga, du-

chowego uniesienia. Ale nie moż-
na zbudować stałego namiotu na 
Taborze. Chrześcijaństwo nie jest 
ucieczką od świata, lecz powrotem 
do niego z przemienionym ser-
cem.

W obłoku rozlega się głos Ojca: 
„To jest mój Syn umiłowany, w któ-
rym mam upodobanie, Jego słu-
chajcie!”. To zdanie jest kluczem 
do całego Wielkiego Postu. Nie 
tylko więcej praktyk religijnych, 
nie tylko więcej wysiłku. Najpierw 
– słuchać Jezusa. Jego słowa, Jego 
Ewangelii, Jego wskazań. Może w 
tym roku naszym wielkopostnym 
postanowieniem powinno być bar-
dziej uważne wsłuchiwanie się w 
Słowo Boże? Może codzienne kil-
ka minut z Ewangelią? Może więk-
sza wrażliwość na to, co mówi do 
nas w sumieniu?

Uczniowie upadają na twarz 
i lękają się. Spotkanie z Bogiem 
zawsze odsłania prawdę o nas sa-
mych. Ale Jezus podchodzi, dotyka 
ich i mówi: „Wstańcie, nie lękajcie 
się!”. Jakże to pocieszające. Wielki 
Post nie jest czasem strachu przed 
Bogiem, ale czasem powstawania. 
Nawet jeśli upadliśmy. Nawet jeśli 
nasze serce nie jest takie, jak po-
winno. Jezus mówi: wstań, nie bój 
się.

A gdy uczniowie podnieśli oczy, 

„nikogo nie widzieli, tylko same-
go Jezusa”. To zdanie szczególnie 
przemawia do serca. Ostatecznie 
w życiu chrześcijańskim chodzi o 
to, aby został tylko On. Nie nasze 
ambicje, nie nasze plany, nie na-
sze wyobrażenia o Bogu – ale sam 
Jezus.

Idziemy przez Wielki Post ra-
zem. Przed nami Droga Krzyżo-
wa, Gorzkie Żale, sakrament po-
kuty, renowacja ubiegłorocznych 
Misji Świętych. To są nasze kroki 
w górę. Może czasem czujemy 
zmęczenie, może zniechęcenie. 
Ale pamiętajmy: Tabor jest zapo-
wiedzią Zmartwychwstania. Świa-
tło przemienienia jest obietnicą, 
że krzyż nie jest końcem.

Prośmy dziś Pana, aby oczyścił 
nasze serca, abyśmy w tym Wiel-
kim Poście zobaczyli Jego chwałę 
– może nie w blasku nadzwyczaj-
nych znaków, ale w cichości mo-
dlitwy, w pojednaniu, w przebacze-
niu, w powrocie do spowiedzi, w 
wiernym trwaniu przy Nim.

Niech ta niedziela będzie dla 
nas zachętą, aby wejść wyżej i słu-
chać Syna umiłowanego. A gdy 
przyjdzie czas zejścia z góry – 
wrócić do codzienności z sercem 
rozjaśnionym Jego obecnością.

Ks. Karol Karwowski
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Wieści z kościołaWieści z kościoła

Peregrynacja relikwii  
bł. kard. Stefana Wyszyńskiego

Przeżywamy w naszej Archi-
diecezji szczególny czas łaski – 
peregrynację relikwii bł. kard. 
Stefana Wyszyńskiego, Prymasa 
Tysiąclecia. Jak przypomina w 
swoim Liście Pasterskim Ksiądz 
Arcybiskup Wiesław Śmigiel, był 
on dla Kościoła i naszej Ojczyzny 
„solą ziemi i światłem świata”. W 
czasach duchowych ciemności 
umacniał wiarę, uczył odpowie-
dzialności za sumienie i przypo-
minał, że prawdziwa odnowa za-
czyna się nie od zmiany struktur, 
lecz od przemiany serca.

Peregrynacja relikwii rozpo-
częła się w lutym w Szczecinie 
i potrwa do czerwca 2027 roku, 
kiedy to cała Archidiecezja zosta-
nie zawierzona Niepokalanemu 
Sercu Maryi – Matki Kościoła. 
Relikwie błogosławionego Pry-
masa nawiedzają kolejne parafie, 
stając się znakiem duchowej jed-
ności i zaproszeniem do odnowy 

życia religijnego. W naszym de-
kanacie peregrynacja odbędzie 
się po Świętach Wielkanocnych 
– w kwietniu. Już dziś warto przy-
gotować serca na to spotkanie.

Czas nawiedzenia relikwii to 
nie tylko wydarzenie zewnętrz-
ne. To wezwanie do rachunku 
sumienia w duchu Jasnogórskich 
Ślubów Narodu, które kard. Wy-
szyński ułożył i które wciąż po-
zostają aktualnym programem 
pracy nad sobą. Prymas przypo-
minał, że nie wystarczy „odwró-
cić ołtarz do ludzi”, lecz trzeba 
skierować serce ku Chrystuso-
wi. Wzywał do wierności Bogu, 
do troski o świętość małżeństw i 
rodzin, do obrony życia, do od-
powiedzialności za dobro wspól-
ne oraz do przezwyciężania wad 
narodowych poprzez uczciwość, 
pracowitość i wzajemny szacu-
nek.

Owocem peregrynacji ma 
być przede wszystkim duchowa 
przemiana: pogłębiona modlitwa, 
życie w łasce uświęcającej, pojed-
nanie w rodzinach, większa wraż-
liwość na ubogich i potrzebują-
cych. To czas, w którym możemy 
na nowo zawierzyć nasze rodziny 
i parafię Matce Najświętszej – tak 
jak czynił to Prymas Tysiąclecia, 
całkowicie ufając Jej opiece.

Niech spotkanie z relikwiami 
bł. kard. Stefana Wyszyńskiego 
stanie się dla nas momentem za-
trzymania, refleksji i duchowego 
umocnienia. Prośmy, aby wypra-
szał nam odwagę wiary, jedność 
serc i wierność Ewangelii w co-
dziennym życiu. Niech ten święty 
czas przyniesie w naszej wspól-
nocie prawdziwe owoce nawró-
cenia i pokoju.
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Z życia wspólnotyZ życia wspólnoty

Nabożeństwa Wielkopostne  
w naszej Parafii

Wielki Post jest szczegól-
nym czasem łaski, nawrócenia 
i pogłębienia relacji z Chrystu-
sem. Serdecznie zapraszamy 
do wspólnego przeżywania tego 
świętego czasu poprzez udział w 
nabożeństwach wielkopostnych 
w naszej parafii. Droga Krzyżo-
wa odprawiana jest w każdy pią-
tek: o 16.30 dla dzieci i 18.30 dla 
dorosłych. Podczas nabożeństw 
s. Daniela zbiera ofiary na kwia-
ty do Grobu Bożego. Już dziś 
dziękujemy za każdy dar serca i 
troskę o piękno liturgii Triduum 
Paschalnego. 

Szczególnym wydarzeniem 
będzie piątek 27 marca, kiedy po 
Mszy Świętej o godz. 18.00 wy-
ruszy Droga Krzyżowa w kierun-
ku Parafii św. Rafała Kalinow-
skiego. Młodzież przygotowująca 
się do sakramentu bierzmowania 

poniesie Krzyż Archidiecezjal-
nych Dni Młodzieży. Będzie to 
piękne świadectwo wiary młode-
go pokolenia oraz znak jedności 

naszych wspólnot. Zapraszamy 
wszystkich do wspólnej modlitwy 
i towarzyszenia młodzieży w tej 
drodze.

W niedzielę o  17.30  zapra-
szamy na Gorzkie Żale. W tym 
roku towarzyszy nam cykl kazań 
pasyjnych, które głosi ks.  Piotr 
Haluch. Niech rozważanie Męki 
Pańskiej pomoże nam głębiej 
zrozumieć miłość Chrystusa i 
umocni naszą wiarę.

Zachęcamy wszystkich do sko-
rzystania z sakramentu Pokuty i 
Pojednania. Okazja do spowiedzi 
jest w Pierwszy Piątek miesiąca 
od godz. 17.00, a także każdego 
dnia 15 minut przed Mszą Świę-
tą. Nie odkładajmy nawrócenia 
na później. Wielki Post to czas, 
który Pan daje nam dzisiaj. Ser-
decznie zapraszamy do wspólnej 
modlitwy i duchowej odnowy.

Zebranie Zarządu Rady Parafialnej
W niedzielę, 22 lutego, po 

Mszy Świętej o godz. 12.00 od-
było się zebranie Zarządu Rady 
Parafialnej. Spotkanie miało cha-
rakter roboczy i dotyczyło bieżą-
cych spraw związanych z życiem 
oraz troską o naszą świątynię i 
wspólnotę parafialną.

W pierwszej części omówio-
no kwestie związane z figurami 
św. Rity oraz św. Antoniego – ich 
usytuowaniem, oprawą oraz dal-
szymi działaniami duszpaster-
skimi związanymi z kultem tych 
Świętych w naszej parafii.

Następnie przedstawiono i 
przedyskutowano plan monta-
żu kraty ochronnej w kościele, 
która oddzielałaby przestrzeń 
świątyni od kruchty. Rozwiązanie 

to ma na celu zwiększenie bez-
pieczeństwa oraz ochronę wy-
posażenia kościoła, przy jedno-
czesnym zachowaniu godności i 
estetyki wnętrza.

Poruszono również temat 
wsparcia Kurii Metropolitalnej w 
formie pożyczki środków finan-
sowych na wykonanie posadzki 
w kościele filialnym w Wojcie-
szynie. Inwestycja ta jest istot-
nym krokiem w dalszym etapie 
prac remontowych i troski o stan 
techniczny świątyni.

W dalszej części zebrania za-
opiniowano propozycje autora 
kolejnych malowideł, które mają 
wzbogacić wystrój naszego ko-
ścioła. Zaproponowane tematy 
to: „Kana Galilejska”, „Ofiarowa-

nie” oraz „Ukrzyżowanie”. Pro-
jekty zostały wstępnie omówione 
pod kątem teologicznym, arty-
stycznym i kompozycyjnym.

Dziękujemy członkom Rady 
Parafialnej za odpowiedzialne 
zaangażowanie i troskę o do-
bro naszej wspólnoty. Prosimy 
wszystkich Parafian o modlitwę 
w intencji podejmowanych decy-
zji oraz dalszego rozwoju naszej 
parafii.
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II Gminny Konkurs Palm Wielkanocnych
Serdecznie zapraszamy dzieci, 

młodzież i dorosłych do udziału 
w II Gminnym Konkursie Palm 
Wielkanocnych, organizowanym 
przez  Parafię Wniebowzięcia 
NMP w Nowogardzie oraz Szko-
łę Podstawową nr 1 im. T. Ko-
ściuszki w Nowogardzie, przy 
współpracy Caritas.

Celem konkursu jest podtrzy-
mywanie pięknej tradycji wyko-
nywania palm wielkanocnych, 
kształtowanie wrażliwości religij-
nej oraz integracja naszej lokal-
nej wspólnoty wokół przygoto-
wań do Niedzieli Palmowej.

Prace konkursowe oceniane 
będą w trzech kategoriach: 
– klasy 0–3 – najpiękniejsza pal-
ma, 
– klasy 4–8 – najpiękniejsza pal-
ma, 
– dorośli – największa palma 
wielkanocna.

Zgłoszenia uczniów przyjmo-
wane są w sekretariacie szkoły, 
a dorosłych – w zakrystii parafii. 
Wykonane palmy, opisane imie-

niem i nazwiskiem, klasą oraz 
nazwą szkoły, należy dostarczyć 
do zakrystii Parafii Wniebowzię-
cia NMP w Nowogardzie do 24 
marca.

Uroczyste rozstrzygnięcie 
konkursu odbędzie się w  Nie-
dzielę Palmową – 29 marca o 
godz. 11.30 na Placu Wolności.

Honorowy patronat nad wyda-

rzeniem objął Burmistrz Nowo-
gardu, Pan Michał Wiatr.

Zachęcamy całe rodziny do 
wspólnego przygotowania palm. 
Niech będzie to nie tylko arty-
styczna inicjatywa, ale przede 
wszystkim piękne duchowe przy-
gotowanie do przeżycia Męki i 
Zmartwychwstania Pańskiego.

Serdecznie zapraszamy do 
udziału!

Renowacja Misji Świętych w naszej Parafii
Zapraszamy całą wspólnotę 

parafialną na  Renowację Misji 
Świętych, które odbędą się w 
dniach  15–19 marca. Będzie to 
szczególny czas odnowienia ła-
ski, którą przeżywaliśmy podczas 
Misji Świętych w ubiegłym roku 
(16–23 marca).

Misje poprowadzi dobrze nam 
znany i ceniony kaznodzieja – o. 
Jozafat, z Wrocławia ze Zgroma-
dzenia Ojców Bernardynów któ-
ry już wcześniej towarzyszył nam 
w duchowej drodze. To zaprosze-
nie, aby na nowo rozpalić w sobie 
wiarę, umocnić relację z Bogiem 
i pogłębić życie sakramentalne.

Renowacja zakończy się rado-
sną uroczystością św. Józefa, Ob-
lubieńca Najświętszej Maryi Pan-
ny – patrona rodzin, ludzi pracy 
i opiekuna Kościoła. Niech to bę-
dzie czas szczególnej modlitwy za 
nasze małżeństwa, rodziny i całą 
parafię.

Porządek Mszy Świętych Nie-
dziela: 8.00, 10.00, 12.00, 17.30 
(Gorzkie Żale), 18.00.  Dni po-
wszednie: 7.00, 9.00, 18.00

To wyjątkowa okazja, aby za-
trzymać się w codziennym biegu, 
pojednać się z Bogiem w sakra-

mencie pokuty, odnowić przyrze-
czenia i na nowo powierzyć swo-
je życie Chrystusowi. Serdecznie 
zapraszamy wszystkich Parafian 
– rodziny, młodzież, dzieci, osoby 
starsze. Niech nikt nie pozostanie 
obojętny na ten czas łaski. 
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Wielkanocna Zbiórka Żywności CARITAS  
– „Tak, Pomagam!”

W dniach  13–14 marca 2026 
roku  w sklepach  Biedronka 
i Lidl  odbędzie się ogólnopol-
ska Wielkanocna Zbiórka Żyw-
ności Caritas pod hasłem  „Tak, 
Pomagam!”. To konkretna oka-
zja, aby w duchu Wielkiego Po-
stu otworzyć serce na potrzebu-
jących.

Wielki Post przypomina nam, 
że prawdziwa przemiana serca 
wyraża się w miłości bliźniego. 
Modlitwa, post i jałmużna tworzą 
jedną drogę. Dlatego zachęca-
my wszystkich do włączenia się 
w tę piękną inicjatywę poprzez 
przekazanie produktów spożyw-
czych o długim terminie ważno-
ści (mąka, cukier, ryż, makaron, 
olej, konserwy, słodycze, kawa, 
herbata i inne trwałe artykuły).

Z naszego kościoła można 
również zabrać „Torby Miłosier-
dzia”, które po wypełnieniu pro-
duktami będzie można przynieść 
z powrotem do świątyni. Zebra-
ne dary trafią do rodzin i osób 
samotnych znajdujących się w 
trudnej sytuacji materialnej z na-
szej parafii i okolicy.

Nie przechodźmy obojętnie 
wobec potrzebujących. Dla nas to 
często drobny gest, a dla kogoś 
– realna pomoc i znak nadziei 
przed świętami Zmartwychwsta-
nia Pańskiego.

Otwórzmy serca. 
Tak, pomagam – bo wierzę. 

Tak, pomagam – bo kocham.

19 marca – Uroczystość św. Józefa,  
Oblubieńca Najświętszej Maryi Panny

19 marca Kościół obchodzi 
Uroczystość św. Józefa – Oblu-
bieńca Maryi i Opiekuna Jezusa. 
To jedno z najważniejszych świąt 
poświęconych Świętemu, które-
go Ewangelia nie cytuje ani jed-
nym słowem, a który przemawia 
do nas swoim życiem – cichym, 
wiernym i całkowicie oddanym 
Bogu.

Święty Józef był człowiekiem 
sprawiedliwym, posłusznym na-
tchnieniom Boga i gotowym 
przyjąć Jego wolę nawet wtedy, 
gdy nie wszystko rozumiał. W 
chwili próby nie uciekł, lecz za-
wierzył. Przyjął Maryję do sie-
bie, chronił Dzieciątko Jezus, 
troszczył się o Świętą Rodzinę. 
Jest wzorem mężczyzny odpo-
wiedzialnego, wiernego męża i 
troskliwego ojca.

W Wielkim Poście postać św. 
Józefa nabiera szczególnego zna-
czenia. Uczy nas milczenia, pra-
cy nad sobą, pokornego przyj-

mowania woli Bożej. Jego droga 
była drogą codziennej ofiary i 
zaufania – a to właśnie jest duch 
Wielkiego Postu: wierność w ma-
łych rzeczach, cichość serca, go-
towość do służby.

Tradycja Kościoła od wie-
ków otacza św. Józefa szczególną 

czcią. Jest Patronem Kościoła po-
wszechnego, rodzin, ojców, ludzi 
pracy, dobrej śmierci. W wielu 
parafiach tego dnia odnawia się 
zawierzenie rodzin, modli się za 
mężczyzn i ojców, a także prosi 
o opiekę nad Kościołem i Ojczy-
zną. W Polsce dzień ten bywa 
również okazją do modlitwy za 
seminarzystów i osoby powoła-
ne.

Obraz towarzyszący tej reflek-
sji ukazuje św. Józefa klęczącego 
u stóp Chrystusa, który obdarza 
go wieńcem chwały. To piękny 
znak: pokorna służba i wierność 
przynoszą owoc w oczach Boga. 
Józef nie szukał wielkości – zo-
stał nią obdarowany.

Prośmy św. Józefa, aby wy-
praszał nam łaskę cichej, wy-
trwałej wiary, aby uczył nas od-
powiedzialności za nasze rodziny 
i wspólnotę oraz prowadził nas 
drogą zaufania aż do radości 
Zmartwychwstania.
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8 marca – Dzień Kobiet
8 marca w naszej Ojczyźnie 

obchodzimy Dzień Kobiet. Choć 
to święto ma swoje historyczne 
i społeczne korzenie, dla nas 
– ludzi wiary – jest ono przede 
wszystkim okazją do spojrzenia 
na godność kobiety w świetle 
Ewangelii.

Pismo Święte ukazuje kobietę 
jako tę, która została stworzona 
„na obraz i podobieństwo Boga”, 
obdarzoną niezwykłą wrażliwo-
ścią serca, zdolnością do miłości, 
troski i ofiary. W historii zbawie-
nia kobiety odgrywają szczegól-
ną rolę – od Maryi, która przez 
swoje „fiat” otworzyła światu 
drogę do Zbawienia, po święte i 
błogosławione, które przez wie-

ki budowały Kościół swoją cichą 
wiernością.

W naszych rodzinach i wspól-
notach kobieta jest często ser-
cem domu. To babcie przekazu-
jące wiarę kolejnym pokoleniom, 
mamy uczące modlitwy i miłości, 
żony budujące jedność małżeń-
stwa, córki wnoszące radość i 
nadzieję, siostry – zarówno w 
rodzinach, jak i we wspólnotach 
zakonnych – będące znakiem od-
dania Bogu i ludziom.

Dziękujemy dziś za Waszą 
obecność, za cierpliwość, za siłę 
w chwilach prób, za czułość i mą-
drość, za modlitwę, która często 
pozostaje ukryta, a przynosi tak 
wielkie owoce.

Z okazji Dnia Kobiet życzymy 
każdej z Was, abyście doświad-
czały szacunku i wdzięczności, 
abyście czuły się kochane i po-
trzebne. Niech Pan Bóg obdarza 
Was zdrowiem, pokojem serca 
i radością. Niech Maryja, Naj-
piękniejsza z Niewiast, wyprasza 
Wam łaskę wierności powołaniu 
oraz światło i siłę na każdy dzień.

Z modlitwą i serdeczną  
pamięcią – Duszpasterze!

1 marca – Narodowy Dzień Pamięci  
„Żołnierzy Wyklętych”

1 marca w naszej Ojczyźnie obchodzimy Narodo-
wy Dzień Pamięci „Żołnierzy Wyklętych”. To dzień, 
w którym wspominamy bohaterów podziemia nie-
podległościowego, którzy po zakończeniu II wojny 
światowej nie złożyli broni i podjęli walkę o wolną i 
suwerenną Polskę.

Żołnierze Wyklęci – nazywani również Niezłom-
nymi – byli żołnierzami Armii Krajowej oraz innych 
formacji konspiracyjnych, którzy po 1945 roku sprze-
ciwili się narzuconemu Polsce systemowi komuni-
stycznemu. Wielu z nich zostało aresztowanych, tor-
turowanych, skazanych w pokazowych procesach i 
potajemnie straconych. Przez lata ich imiona i historie 
były wymazywane z pamięci narodowej, a oni sami 
przedstawiani jako „wrogowie ludu”. Dlatego mówimy 
o nich „wyklęci” – ponieważ zostali wykluczeni z ofi-
cjalnej historii i pozbawieni należnego im szacunku.

Święto zostało ustanowione, aby przywrócić praw-
dę i oddać hołd tym, którzy w imię wierności Ojczyź-
nie, sumieniu i przysiędze wojskowej zapłacili naj-
wyższą cenę. Data 1 marca nawiązuje do tragicznych 
wydarzeń z 1951 roku, kiedy w więzieniu na Moko-
towie wykonano wyrok śmierci na przywódcach IV 
Zarządu Zrzeszenia „Wolność i Niezawisłość”.

Dla nas, ludzi wiary, jest to również dzień refleksji 
nad wartością wierności, odwagi i odpowiedzialności 
za wspólne dobro. Historia Żołnierzy Wyklętych przy-
pomina, że wolność nie jest dana raz na zawsze i że 
wymaga ofiary, sumienia oraz odwagi trwania przy 
prawdzie.

Otoczmy modlitwą wszystkich poległych i pomor-

dowanych bohaterów naszej Ojczyzny. Prośmy Boga, 
aby darzył Polskę pokojem, jednością i mądrością w 
budowaniu przyszłości opartej na prawdzie i wzajem-
nym szacunku.
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Zwiastowanie Najświętszej Maryi Panny
Obraz przypisywany Hansowi Memlingowi (ok. 

1480–1489), przechowywany dziś w Metropolitan 
Museum of Art w Nowym Jorku, ukazuje scenę 
Zwiastowania w sposób niezwykle subtelny i głę-
boko teologiczny. To nie tylko przedstawienie bi-
blijnego wydarzenia – to przestrzeń modlitwy, w 
której można zatrzymać się i kontemplować mo-
ment, gdy Bóg wszedł w historię człowieka.

Wnętrze domu Maryi jest uporządkowane, spo-
kojne, pełne światła. W ikonografii chrześcijań-
skiej dom symbolizuje duszę – miejsce, w którym 
dokonuje się spotkanie Boga z człowiekiem. To, co 
zewnętrzne, odzwierciedla Jej wnętrze: czyste, har-
monijne, gotowe na przyjęcie łaski.

Centralną postacią jest Maryja – w jasnej, nie-
mal świetlistej sukni, okryta głębokim błękitem 
płaszcza. Biel oznacza czystość i nieskalaność, błę-
kit – wierność i wybranie. Jej twarz jest skupiona, 
spokojna, pełna łagodności. Ręka spoczywająca na 
piersi wyraża zdumienie, pokorę i gotowość. To 
chwila wewnętrznej zgody – Jej „fiat” jeszcze nie 
zostało wypowiedziane, ale już dojrzewa w sercu. 
Obok pulpit z otwartą księgą – znak Pisma Świę-
tego. Maryja rozważała Słowo, a teraz sama stanie 
się Matką Słowa Wcielonego.

Po lewej stronie stoi Archanioł Gabriel – nie jako 
dominujący posłaniec, lecz jako pokorny sługa ta-
jemnicy. Jego szata w odcieniach czerwieni i złota 
symbolizuje miłość Boga i chwałę nieba. Skrzydła 
przypominają o jego pochodzeniu z rzeczywistości 
nadprzyrodzonej, lecz postawa jest pełna szacunku 
wobec Maryi. Gest jego ręki wskazuje moment wy-
powiedzenia słów: „Bądź pozdrowiona, pełna łaski”. 
W ikonografii chrześcijańskiej Gabriel jest zwia-
stunem nowego początku – to on przynosi światu 
radosną nowinę o zbawieniu. W jego obecności wi-
dzimy, że niebo pochyla się nad ziemią.

Za Maryją widnieje łoże z odsłoniętym, czerwo-
nym baldachimem. W symbolice chrześcijańskiej 
łoże jest znakiem dziewictwa Maryi i tajemnicy 
Wcielenia – Bóg zamieszka w Jej łonie. Czerwień 
baldachimu ma głębokie znaczenie: oznacza mi-
łość, królewską godność, ale również zapowiedź 
Męki Chrystusa. Już w chwili Wcielenia obecny 
jest cień Krzyża. Odsłonięty baldachim wskazuje 
na objawienie – tajemnica zostaje ukazana światu.

Na pierwszym planie widzimy jedną wazę z bia-
łymi liliami. Lilia w ikonografii chrześcijańskiej 
jest symbolem czystości, dziewictwa i nieskalanej 
świętości Maryi. Jej biel przypomina, że Bóg za-
mieszkuje tam, gdzie serce jest wolne od grzechu. 
Lilia oznacza także nowe życie – zapowiedź naro-
dzin Zbawiciela.

Posadzka, ułożona z geometrycznych, wielo-
barwnych płytek, ma znaczenie symboliczne. Geo-
metryczny porządek wskazuje na harmonię stwo-
rzenia i Boży ład. Spotkanie kolorów – jasnych i 

ciemniejszych – może przypominać o przenikaniu 
się rzeczywistości ludzkiej i boskiej. To na tej ziem-
skiej posadzce dokonuje się wydarzenie o niebiań-
skim znaczeniu. Zbawienie wkracza w konkretną 
historię, w konkretne miejsce.

Aniołowie podtrzymujący Maryję w tle pod-
kreślają, że całe niebo uczestniczy w tej chwili. W 
ikonografii oznacza to, że łaska uprzedza ludzką 
odpowiedź – Bóg daje siłę, aby człowiek mógł po-
wiedzieć „tak”. Maryja nie jest sama. Jej zgoda sta-
je się zgodą całego stworzenia. Nad Nią unosi się 
Duch Święty w postaci gołębicy. Światło przenika-
jące wnętrze symbolizuje obecność Boga – prawdę, 
życie i łaskę.

Patrząc na ten obraz, uczymy się, że wielkie 
dzieła Boga dokonują się w ciszy. Zwiastowanie to 
nie scena spektakularna – to moment skupienia 
i zawierzenia. Bóg nie przymusza, lecz zaprasza. 
Człowiek odpowiada wolnością.

Niech ta scena stanie się dla nas przestrzenią 
adoracji. 
Czy nasze serce jest jak dom Maryi – uporządko-
wane i gotowe? 
Czy potrafimy pozwolić, by Bóg wszedł w naszą 
codzienność?

W ciszy Nazaretu rozpoczęła się historia nasze-
go zbawienia. 
W ciszy naszego serca może rozpocząć się nowa 
droga łaski.
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S. Daniela gotuje dla duszy i ciała S. Daniela gotuje dla duszy i ciała 

Zimne maliny z palonym mlekiem  
i „anielskimi włosami” (Pişmaniye)

Wielki Post uczy nas prostoty, ale także wdzięcz-
ności za dary, które otrzymujemy. Ten deser jest 
delikatny, lekki, a jednocześnie pełen symboliki 
– chłód malin przypomina świeżość serca, palone 
mleko – smak cierpliwości, a „włosy anielskie” z 
chałwy – słodycz łaski, która przychodzi z nieba.

Składniki:
•	 mrożone maliny (lekko rozmrożone – „0°”)
•	 400 ml mleka lub 1 puszka mleka zagęszczo-

nego (niesłodzonego)
•	 2–3 łyżki cukru trzcinowego
•	 1 łyżeczka masła
•	 szczypta soli
•	 Pişmaniye (tureckie słodkie, chałwowe „wło-

sy anielskie”)
•	 opcjonalnie: kilka listków mięty
 Przygotowanie
1. Maliny – świeżość serca
Maliny wyjmujemy chwilę wcześniej z zamra-

żarki, aby były chłodne, lecz nie całkowicie twarde. 
Układamy je w pucharkach. Ich naturalna kwasko-
wość przypomina, że życie nie zawsze jest słodkie – 
ale właśnie ta prostota nadaje mu prawdziwy smak.

2. Palone mleko – smak cierpliwości
W rondelku rozpuszczamy masło, wsypujemy 

cukier i pozwalamy mu delikatnie się skarmelizo-
wać. Gdy nabierze bursztynowego koloru, powo-
li wlewamy mleko (lub mleko zagęszczone), cały 
czas mieszając.

•	 Jeśli używamy zwykłego mleka – gotujemy 
chwilę, aż nabierze karmelowego aromatu.

•	 Jeśli używamy mleka zagęszczonego – otrzy-
mamy bardziej kremową, głęboką konsysten-
cję i wyraźniejszy smak.

Dodajemy szczyptę soli – aby wydobyć pełnię 
słodyczy.

Gotowanie mleka uczy cierpliwości. Zbyt szybki 
ogień przypala, zbyt mały nie wydobywa smaku. 
Tak samo w życiu duchowym – potrzeba czasu i 
czuwania.

3. „Włosy anielskie” – znak łaski
Na wierzch deseru delikatnie układamy puszyste 

nitki Pişmaniye. W tradycji Wschodu to słodycz, 
która niemal rozpływa się w dłoniach – jak łaska, 
której nie można zatrzymać, lecz trzeba przyjąć.

4. Złożenie całości
Na maliny wylewamy ciepłe palone mleko i od 

razu przykrywamy je lekką chmurą „anielskich 
włosów”. Podajemy, gdy ciepło i chłód spotyka-
ją się w jednej chwili.

Panie Jezu,
Ty, który przyszedłeś w prostocie Nazaretu, po-

błogosław ten stół i tych, którzy przy nim zasiadają. 
Jak chłód malin spotyka się z ciepłem mleka, tak po-
łącz w naszym życiu trud i radość. Jak słodycz „aniel-
skich włosów” delikatnie spoczywa na owocach, tak 
niech Twoja łaska spoczywa nad nami. Ucz nas cier-
pliwości w codzienności, wdzięczności za drobiazgi 
i miłości, która nadaje smak każdemu dniowi.

Z serdecznością  
s. Daniela

„Cokolwiek czynicie, z serca wykonujcie jak dla Pana”  (Kol 3,23)
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Intencje mszalneIntencje mszalne
MARZEC  2026MARZEC  2026

Niedziela, 1 marca  
– 2. Niedziela Wielkiego Po-
stu
8.00  – Zm. z rodz. Więcław-

skich; † Władysław; † Cze-
sława (k); † Józef, † Antoni, 
† Janusz, † Józef;

8.00 –† Michał Gęglowy (greg. 
1)

10.00 – † Genowefa Grzesiak – 
4 r. śm. oraz zm. z rodz. 
Rażniewskich

12.00  – † Tomasz Stanielun; † 
Genowefa i † Józef Kowal-
czyk; zm. z rodz. Stanielun, 
Michalak i Kowalczyk

17.30 – Gorzkie Żale
18.00  – † Helena, † Henryk, † 

Nikodem; † Aniela Rodzie-
wicz

Karsk (9.00) – Rezerwacja
Dąbrowa (10.00) – Rezerwacja
Olchowo (11.00) – Rezerwacja
Wojcieszyn (12.00) – Rezerwa-

cja

Poniedziałek, 2 marca – 
2. tydzień Wielkiego Postu
7.00 – † Zbigniew – 1 r. śm.
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

2)
18.00  – W intencji Członków 

Żywego Różańca

Wtorek, 3 marca – 2. tydzień 
Wielkiego Postu
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

3)
18.00 – † Józef, † Anna, † Anna; 

† Maria Kulpa
18.00 – † Janina Szczypiaska

Środa, 4 marca – Święto 
św. Kazimierza, królewicza
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

4)
18.00  – Msza Św. Zbiorowa: 

1) † Józef Macioszek – 21 
r. śm.; † Rozalia, † Stefan 
Serdyńscy; 2) † ks. Kazi-
mierz Łukianiuk – In. od 
parafii

Czwartek, 5 marca 
– 2. tydzień Wielkiego Postu
9.00 – O Boże błogosławieństwo 

dla Zbigniewa Mroczko z 
okazji 45 urodzin 

9.00 – † Michał Gęglowy (greg. 
5)

18.00 – † Damian Grzesiak – 25 
r. śm.

Piątek, 6 marca 
– I Piątek miesiąca
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

6)
16.30 – Droga Krzyżowa
18.00 – Za zmarłych w Lutym 

parafian
18.30 – Droga Krzyżowa

Sobota, 7 marca 
– Wspomnienie św. Perpetuy 
i Felicyty
9.00 – O zdrowie, Boże błogo-

sławieństwo i potrzebne 
łaski dla Klaudii

9.00  – † Stanisława Wepera – 
od uczestników pogrzebu

9.00 – † Michał Gęglowy (greg. 
7)

18.00  – Za zmarłych z rodz. 
Maciąg, Śmigielskich, Ka-
zimierczak, Sułkowskich

18.00  – † Antoni Szoka – 5 r. 
śm.; † Jerzy Szoka – 17 r. 
śm. i zm. z rodziny 

Niedziela, 8 marca – 
3. Niedziela Wielkiego Postu
8.00 – † Stanisław Kubicki – 38 

r. śm., † Małgorzata Ku-
bicka, zm. rodzice z obu 
stron, Zdzisław, Jan, Ma-
rianna Wielgus, Czesław 
Wieczorek

8.00 – † Michał Gęglowy (greg. 
8)

10.00 – † Marianna Żabecka – 
10 r. śm.

12.00 – † Stanisława (k) Łyjak; 
zm. rodzice: † Józef, † Ma-
ria Śpiewak

17.30 – Gorzkie Żale
18.00 – † Zofia, Franciszek, Jan 

Nowak,  † Maria – 2 r. śm.; 
† Jerzy – 26 r. śm. Nie-
dośmiałek, † Jan Cielica, † 
Maria, Jan Kościelak, † Ge-
nowefa i Zygmunt Lorent, 
† Krystyna Strzelczyk

Karsk (9.00) – Rezerwacja
Dąbrowa (10.00) – Rezerwacja
Olchowo (11.00) – Rezerwacja
Wojcieszyn (12.00) – Rezerwa-

cja

Poniedziałek, 9 marca 
– Wspomnienie św. Francisz-

ki
Rzymianki
7.00 – Pro populo
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

9)
18.00  – † Konrad i Genowefa 

zm. z rodziny Wasilew-
skich
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Wtorek, 10 marca – 3. tydzień
Wielkiego Postu
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

10)
18.00 – † Konstanty, † Benigna, 

† Franciszek Spurgiasz, † 
Irena i Andrzej Goliszew-
scy i zm rodzice

18.00 – † Halina Leśniczak – 1 
r. śm. zm. z rodz. Kraszew-
skich i Leśniczak

Środa, 11 marca – 3. tydzień 
Wielkiego Postu
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

11)
18.00 – Msza Św. Zbiorowa: 1) 

† Władysława (f) Szewc – 
3 r. śm. i zm. z rodziny, † 
Andrzej, Remigiusz, Hen-
ryk Szewc

Czwartek, 12 marca – 
3. tydzień Wielkiego Postu
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

12)
18.00 – † Marian i † Marianna 

Pędziszczak

Piątek, 13 marca 
– 3. tydzień Wielkiego Postu
7.00  – W intencji powołań 

do Zgromadzenia Sióstr 
Opatrzności Bożej 

7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 
13)

16.30 – Droga Krzyżowa
18.00  – † Zofia – 1 r. śm.; † 

Stanisław Mielczarek 23 
rocz. śm., † Helena Fe-
cak, † Helena Bińczyk 
Po Mszy Św. – Droga 
Krzyżowa

Sobota, 14 marca 
– 3. tydzień Wielkiego Postu
9.00  – O zdrowie i Boże bło-

gosławieństwo oraz po-
trzebne łaski dla Krystyny 

Gęglawy w dniu urodzin i 
imienin oraz dla całej ro-
dziny

9.00 – † Michał Gęglowy (greg. 
14)

18.00 – † Leopold Oświęcimski; 
† Klara Wincentynowicz

18.00 – † Łucja Pałucka – in. od 
uczestników pogrzebu

Niedziela, 15 marca 
– 4. Niedziela Wielkiego Po-

stu 
(Laetare)
8.00  – † Jadwiga i † Zdzisław 

Skawińscy
8.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

15)
10.00  – O powrót do zdrowia 

dla Krystyny
12.00 – † Józefa, Paweł, Janina, 

Józef Wychowaniec, † Jó-
zef, Maria, Helena Łogisz 
i zm z rodziny

17.30 – Gorzkie Żale
18.00 – † Honorata – 5 r. śm., † 

Teodor – 3 r. śm. Konior, 
† Stefania Goclik – 1 r. śm. 

Karsk (9.00) – Rezerwacja
Dąbrowa (10.00) – Rezerwacja
Olchowo (11.00) – Rezerwacja
Wojcieszyn (12.00) – Rezerwacja

Poniedziałek, 16 marca 
– 4. tydzień Wielkiego Postu
7.00 – W intencji Jolanty z oka-

zji urodzin prosząc o Boże  
błogosławieństwo, zdro-
wie, opiekę Matki Bożej 
na dalsze lata

9.00 – † Michał Gęglowy (greg. 
16)

18.00 – † Jolanta Koza – 4 r. śm.

Wtorek, 17 marca – Wspo-
mnienie św. Patryka

7.00 – 
9.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

17)

18.00 – † Zbigniew – 30 r. śm., 
† Feliks – 20 r. śm. Maciej-
czak

18.00 – † Stanisław Misiak – 16 
r. śm. † Marianna i Igna-
cy Przybyła, † Marianna i 
Wincenty Skórka, † Stani-
sław i Anna Misiak

Środa, 18 marca 
– Wspomnienie św. Cyryla 
Jerozolimskiego
7.00 – † Małgorzata Błaszczyk z 

ok. urodzin
9.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

18)
18.00 – Msza Św. Zbiorowa: 1) 

† Franciszek, Antonina, Ja-
nina, Iwona Berezowscy, 
† Mieczysław Mróz; 2)  † 
Wojciech Wiśniewski – 29 
r. śm. † Janusz Wiśniewski 
14 r. śm.

Czwartek, 19 marca 
– Uroczystość św. Józefa, 
Oblubieńca NMP
7.00 – W intencji ofiarodawcy
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

19)
9.00 – † Józefa (k), † Józef, Józef 

Bak
12.00  – z Okazji 50 urodzin 

Marka Józefa
18.00  – W intencji Rodzin na-

szej Parafii

Piątek, 20 marca 
– 4. tydzień Wielkiego Postu
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

20)
16.30 – Droga Krzyżowa
18.00  – † Łukasz Prask – 5 r. 

śm.
18.00 – † Piotr Łukasz Gregor-

czyk
18.30 – Droga Krzyżowa
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Sobota, 21 marca 
– 4. tydzień Wielkiego Postu
9.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

21)
18.00 – † Józef Pokorski i zm 

z rodziny
18.00 – † Bogdan Pilarz i in od 

rodziny w 30 dzień po po-
grzebie

Niedziela, 22 marca – 
5. Niedziela Wielkiego Postu
8.00 – † Jan Kowalczyk – 11 r. 

śm., † Bolesław Pawłow-
ski – 45 r. śm i zm. z ro-
dziny

8.00 – † Michał Gęglowy (greg. 
22)

10.00  – † Józefa (k), Jerzy, 
Edward, Wiesław Lub-
czyńscy, † Marcin

12.00  – † Władysława (k), † 
Mieczysław Szulc zm. z 
rodziny Szulc, † Czesława, 
Irena, Józef Janik, † Bogu-
sława Antonowicz, i zm. z 
rodz. Kaczmarek

18.00 – † Antoni i Janiny Żylak 
– 25 r. śm.

Karsk (9.00) – Rezerwacja
Dąbrowa (10.00) – Rezerwacja
Olchowo (11.00) – Rezerwacja
Wojcieszyn (12.00) – Rezerwa-

cja

Poniedziałek, 23 marca – 
5. tydzień Wielkiego Postu
7.00 –
18.00  – † Michał Gęglowy 

(greg. 23)

Wtorek, 24 marca – 
5. tydzień Wielkiego Postu
7.00 – 
18.00  – † Michał Gęglowy 

(greg. 24)
18.00 – † Aneta Biernat – in. od 

uczestników pogrzebu

Środa, 25 marca – Uroczy-
stość 

Zwiastowania Pańskiego
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

25)
18.00 – Msza Św. Zbiorowa: 1) 

w Intencji dzieci poczę-
tych

Czwartek, 26 marca – 
5. tydzień Wielkiego Postu
7.00 – † Czesława (k), † Wiktor 

Stankiewicz oraz za zm. 
z rodz. Kwaśniewskich i 
Stankiewicz

18.00  – † Michał Gęglowy 
(greg. 26)

Piątek, 27 marca – 
5. tydzień Wielkiego Postu
7.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

27)
18.00  – † Stanisław Ras – 26 

r. śm. i zm. z rodziny 
Po Mszy Św. Droga Krzy-
żowa ulicami miasta w 
kierunku Parafii pw. Św. 
Rafała Kalinowskiego

Sobota, 28 marca – 
5. tydzień Wielkiego Postu
9.00  – W intencji Ojczyzny, 

Ojca Św. Księży, Sióstr, 

Radia Maryja i Telewizji 
Trwam

18.00 – † Halina i † Stefan Pa-
tyk

18.00  – † Michał Gęglowy 
(greg. 28)

Niedziela, 29 marca – Nie-
dziela 

Palmowa Męki Pańskiej
8.00 – † Czesława Jurek
8.00 – † Michał Gęglowy (greg. 

29)
10.00 – † Józef Wicher
12.00 – † Andrzej, † Czesław, † 

Lech, † Jan, † Jan Zimny
18.00 – † Jan Marek Stępień – 5 

r. śm. † Franciszek i Wła-
dysława Stępień, † Włady-
sław i Agnieszka Cieploch 
i zm. z rodziny

Karsk (9.00) – Rezerwacja
Dąbrowa (10.00) – Rezerwacj
Olchowo (11.00) – Rezerwacj
Wojcieszyn (12.00) – Rezerwa-

cja

Poniedziałek, 30 marca 
– Wielki Poniedziałek
7.00 – —
18.00  – † Michał Gęglowy 

(greg. 30)

Wtorek, 31 marca 
– Wielki Wtorek
7.00 – —
18.00 – † Leonarda Kępniak – 

10 r. śm.; † Czesław Kęp-
niak i † Jerzy Gbur

GDZIE NAS MOŻNA ZNALEŹĆ  
Strona internetowa naszej parafii: www.wnmp.nowogard.eu
Profil na Facebooku: Parafia Rzymskokatolicka Wniebowzięcia NMP w Nowogardzie
Zachęcamy do śledzenia tych stron, poszukiwania informacji oraz do szybszego kontaktu z naszymi duszpasterzami 
poprzez podane strony.


